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壹●前言 

 

一、研究動機 

 

我們這次的研究專題，主要是想知道現在的青少年比較喜歡哪種(些)第二

外語，藉此也可以了解他們對於外語的學習動機。隨著現代多元化科技發展(例

如多元媒體傳銷、外籍偶像藝人風潮等)，青少年接觸到的外語類型愈來愈多元

，不像以前只可以學習英文。甚至，青少年也會因為不同的目的（例如旅遊、

遊學、職場需求等），學習他們更想學的外語。如此以便於他們可和當地人士

溝通，取得更大的優勢。 

 

我們想了解青少年為何對他們想學的外語感興趣，以及他們想學習外語的

目的。像現在很多的外國明星在台灣人氣都很高。所以可能很多青少年都會想

學習他們所喜歡偶像的本國語言,以便於可以了解有關他們的一些重要資訊以及

聽的懂他們歌曲的歌詞。更甚於以後出國玩或者是留學都可以派的上用場! 

 

二、研究目的 
 
（一）想知道現在青少年學第二外語的興趣程度。 

 

（二）了解目前青少年最想學習的第二外語類型 

 

（三）哪些因素正向或負向地影響青少年學習第二外語 
 
三、研究方法 
 

我們決定以「青少年偏好學習哪種第二外語」為研究目標，透過問卷調查

法進行研究調查。我們在進行專題研究前，先上相關網站查詢報導以及資料，

來進行詳細的閱讀。如此可激發我們對設計問卷題目的靈感。 
 

四、研究限制 

 

這次專題研究，我們因受限於有限的課餘時間，僅以崑山高中的學生當抽

樣調查的對象。調查的科別包括一般高中部、應用外語科、以及資訊科等升學

班。此外，因少數的受訪學生沒有仔細看清楚我們的問卷題目，所以這少數同

學的問卷只好作廢。 
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貳●正文 

 

一、台灣對於第二外語的重視性程度  

 

所謂的「第二外語」，就是自身母語之外學習它種的語言類型。在台灣的

外語教育一直以英語為主。因此，「第二外語」應該指的是英語以外的其它外

語。目前，根據語言訓練測驗中心有提供的外語能力測驗類型，共計有英、日

、法、德、以及西班牙語等五種類型。也許這也反應了目前這幾種語言可能是

較為多數人學習的第二外語種類。 

 

事實上，教育部早已於民國 72 年（1983 年）將第二外語課程正式納入高中

選修課程之一（註 1）。但是，當時台灣的外語教育較注重英語教學，對於英

語以外的第二外語沒有受到更大的注意。若有興趣學習第二外語的學生可能要

借助補習班。一直到民國 88 年（1999）年，教育部更具體地推行相關第二外語

的學習政策（例如 88 年 6 月 23 日推出的「推動高級中學第二外語教育 5 年計

畫」以及之後多期的第二外語學習計畫），第二外語的學習熱潮開始漸漸提升

（註 2）。近十年來，高中逐年增加開設第二外語班級數。許多學生從

高中開始可藉由欣賞音樂、文學、電影學習等多元活潑的方式學習第

二外語（註 4）。目前根據中教司的統計，99 學年度高中修讀第二外語

人數高達 8 萬 9 千餘人，其中以學習法語人數最多。依序接著是德語及

西班牙語，而越南語是近年興起的第二外語新選擇（註 3）。 

 

雖然第二外語的教育已漸受注意，但是在學校教育，仍有一些相關的問題

待克服。課程執行上，目前第二外語的課程尚未能列入必修課程，甚至是開設

的課程種類也必須搭配可以配合的師資。有諸多學校將高中第二外語課程列為

課外活動的一環。但如此能提供的授課時數極少，導致授課教師在教材選用及

教學方法上，面臨相當大的挑戰。因此任課老師在教材與教法上就得煞費苦心

，才能達到所設定的教學目標。此外，家庭中父母的態度，以及社會對某第二

外語的重視與宣導程度也是影響學生學習的動機因素之一。甚至是外來文化也

會影響學生學習第二外語的興趣。 

 

二、研究流程 

 

（一）研究流程 

 

 在確認本次研究主題方向後，我們開始進行問卷設計以及施測。設計問卷

之前，我們再三的確定問卷問題設計的方向與內容。關於問卷的統計方式，我

們則是以百分比例方式呈現問卷結果。以下為我們這次進行專題的研究流程： 
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確認主題方向 (2011.09.28) 

↓ 

收集相關文獻資料 (2011.09.29-2011.10.19) 

↓ 

問卷設計、討論與測試 (2011.10.20-2011.11.09) 

↓ 

正式發放問卷(2011.11.15-2011.12.24) 

↓ 

統計問卷(2011.12.24) 

 

（二）問卷設計過程說明  

 

本問卷設計，我們想好主題後，並訂出幾個問題方向、內容，經過多次討

論把我們認為較不符主題的問題刪掉，然後最終訂了 10 個題目是我們認為比較

重要的也是較符我們主題的。 

 

（三）問卷調查說明 

 

 想從問卷中得知現在年輕人學習第二外語的態度和方向等，也可以從中探

討是否家長願意支持他們的孩子去學他們想學的外語。這次的研究問卷為青少

年偏好學習哪種第二外語的調查問卷（附錄）對學生進行調查。藉由平時請老

師幫忙對學生進行發放問卷。問卷發放時間為 2011 年 11 月 15 日至 12 月 24 

日，共發放給 200 份問卷，經篩選過後 15 份為無效問卷，185 份為有效問卷

，整體問卷回收率為 99%。 

 

（四）問卷調查結果 

 

1. 問卷受訪者背景資料 

 

(1) 性別 

 

 我們調查的問卷中男女生的比例極為相近，男生為 48%，女生為 52%。因

此在調查結果上應該沒有所謂的某一性別偏向因素。 

男生
48%

女生
52%

男生

女生

圖一  受訪者性別差異 
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(2) 年級 

 

 這次受訪的崑山高中學生，有半數(50%)是三年級學生，而也有三成多

(33%)的二年級學生填寫書面問卷。 

一年級

17%

二年級

33%

三年級

50%

一年級

二年級

三年級

 

圖二  受訪者年級差異 

 

(3) 科別比率 

 

 這次受訪的問卷填答學生，還是以應用外語科的學生居多（佔 62%），而

也有三成二的高中部的學生參與填答。至於資訊科的學生較少，僅佔 25%。 

應外

42%

高中

32%

資訊

26%

應外

高中

資訊

 
圖三  受訪者科別比率 

 

2. 目前青少年學較為熟悉的第二外語型 

 

 根據此次問卷調查，除了英文之外，目前多數的問卷受訪者對於日文較為

熟悉(45%)，再來韓文（6%）以及法文(1%)，而其他(45%) 「根據圖四」。這樣

的調查結果是可以理解的。根據圖二以及圖三，較多受訪者是外語科以及高中

二年級或是三年級的學生，而日文應是在規定必修的第二外語課程。  

其他, 48%

日文, 45%

韓文, 6% 法文, 1%

其他

日文

韓文

法文  

圖四 青少年學較為熟悉的第二外語型 
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3. 投資額外時間學習第二外語的意願 

 

在調查青少年最想學習的第二外語類型之前，我們想知道青少年對於學習

第二外語的意願有多少？根據圖五，我們發現，有將近八成(79%)的青少年願意

投資課外時間學習第二外語。從這項調查結果，更讓我們確認這次專題有其進

行的必要性，並且更可探究是哪些第二外語是目前青少年最想學習的。 

 

願意, 79%

不願意, 21%

願意

不願意

 

圖五 青少年願意投資課外時間學習第二外語的比例 

 

4. 學習第二外語對於英語學習的影響程度 

 

此外，我們也很想知道，青少年學習其它第二外語，是否有影響他們的英

語學習興趣? 從圖六顯示，76%的人不認為學習其他外語會影響對英語學習的

興趣，有 24%的人則認為會影響學習英語的興趣。 

有 76%

沒有 24%

有

沒有

 
圖六  學習第二外語對青少年影響學習英語的程度 

 

5. 目前青少年最想學習的第二外語類型 

 

 從圖七所示，目前青少年較感興趣學習的第二外語依序為：日文(65%)、韓

文(45%)、以及法文(36%)。很明顯地，受到東洋文化影響，青少年所偏好的第

二外語也是以東洋語言為主。 

 

圖七  目前青少年最想學習的第二外語類型 
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6. 學習第二外語的動機 

 

根據圖八，有將近半數的受訪青少年(49%)會學習第二外語是因為對當地文

化感到興趣。其次才是因考慮未來想到當地國家發展才學習第二外語(24%)。至

於因為偶像風潮想學習第二外語的動機反而未如我們的預期，僅佔 17%。因此

，「文化」因素而非「偶像」因素才是此次受訪的青少年最想學習的第二外語

最大的誘因。 

49%

24%

17%

對文化感興趣

想到當地發展

喜歡偶像

 
圖八  青少年學習外語的動機  

 

根據圖八，「文化」因素是此次受訪的青少年最主要的學習動機。但是，

我們也很想知道，究竟是怎樣的「文化」，激起受訪的青少年想學習第二外語

？根據圖九，所謂的「文化」因素，對於青少年而言，有近五成(45%)意指「想

看懂或聽懂影音產品」。而也有近四成(39%)的青少年解讀成「想學習基本生

活用語」。只有少數的受訪青少年(僅 9%)會透過閱讀書籍來學習第二外語。 

45%

39%

9%

想聽(看)懂影音產品

學習基本生活用語溝

通

能閱讀書籍

 
圖九  青少年學習第二外語的目的 
 

7. 影響青少年學習第二外語的相關因素 

 

(1)情意因素 

 

 本次專題所指的情意因素，我們僅從「對外語學習的焦慮（也就是困難度

）」來調查。根據圖十，我們發現，「學習焦慮」對受訪的青少年，有著極大

的影響性，影響比例接近九成（很困難:34%; 有點困難: 56%）。因此，如何降

低第二外語學習焦慮性，確實是教授第二外語的老師以及學習生所要面臨的重 

大課題。  
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有點困難,

56%
很困難, 34%

絶不困難,

13%
有點困難

很困難

絶不困難

 

圖十  青少年對學習第二外語的焦慮性 

 

(2) 考試因素 

 

根據前述結果，多數青少年(79%)並不排斥學習第二外語。但若學習第二外

語之後必須接受考試的話,他們還會想學嗎? 根據圖十一，我們發現，依舊有

65%的人會想學習第二外語，也有興趣透過考試來檢定自我學習成效。但若與

圖五結果交叉比對，我們發現，考試因素會造成 14%的滑落數據(圖五有意願學

習比例為: 79%; 圖十雖因考試還是有意願學習比例為: 65%; 79%-65%= 14%)。

但這滑落的數據不大。很顯然地，「考試因素」對於青少年學習第二外語的負

面影響性有限。 

會, 65%

不會, 35%
會

不會

 

圖十一  考試因素對青少年學習第二外語的影響性 
 

(3) 家長的支持度 

 

 在台灣，目前僅英文影響高中職生未來入理想學校的主要應試科目之一。

因此，若從考試的觀點來看，我們假設家長也許不會很支持他們的子女在高中

時期學習第二外語。這樣的假設在圖十二被駁回。根據圖十二，有極大多數的

家長(90%)相當支持青少年學習英語以外的第二外語，而僅有 10%的家長是不

支持的。所以很多家長還是相當具有多元國際觀，十分支持他們的子女學習其

它第二外語。 
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支持, 90%

不支持, 10%

支持

不支持

 

圖十二  家長對子女學習第二外語的支持度 

 

8. 青少年最常學習第二外語的管道 

 

 最後，我們想探究目前青少年最常透過何種方式學習第二外語。根據圖十

三，將近五成的青少年(45%)以自修為最多，而選擇文理補習班的比例未如預

期(僅 26%)。這樣的結果是可以理解的。一來，目前受訪的青少年還有大學入

學考試準備的壓力，較不可能於課外再參加第二外語補習。再者，光是準備大

學入學考試就要花費他們的父母親很多金錢，再加上自己尚未有經濟獨立的能

力。很自然地，自修是目前受訪的青少年最省時省錢的最好學習方式之一。 

 

自修, 45%

出國留學,

29%

補習班, 26% 自修

出國留學

補習班

 

圖十三  青少年最常學習第二外語的管道 

 

 
參●結論  
 

我們將這次的專題報告，再次列點整理如下： 
1. 也許是受訪對象因素（崑山高中高年級外語科或是高中部），因為日文是

 規定必修的第二外語課程（對外語科學生而言），所以這次受訪的學生目

 前最熟悉的第二外語為日文（圖一；圖二；圖三；圖四）。 

2. 多數青少年願意學習第二外語（圖五），且學習第二外語（尤其是日文）

 不會減少對學習英語的興趣（圖六）。但大多數受訪學生均採自修方式學

 習第二外語（圖十二） 
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3. 「文化」因素（尤其是指「想看懂或聽懂影音產品」）而非「偶像」因素

 是本次受訪的學生最想學第二外語（尤其是日文）的主要學習動機（圖七

 ；圖八）。 

4. 學習第二外語前的恐懼，應是相當多青少年學習第二外語前會有的現象（

 圖九）。 

5. 考試因素，在本次的研究專題，負面影響青少年學習第二外語的興趣有限

 （圖十） 

6. 現今的家長都相當支持他們的子女學習第二外語（圖十一）。 
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附錄  本次專題研究書面問卷設計 
同學你(妳)好,我們是崑山高中應用外語科 3 年 A 班的同學。為了要製作本學期

專題研究報告「現今青少年偏好學習的第二外語調查」研究，我們很需要您填

答此份問卷。這份問卷採不記名方式，請您安心填寫這份問卷。最後，感謝您

撥空填寫這份問卷。 
                     崑山高中應外三 A 學生 李偉誌 張恩芸 歐陽妙法敬上 
                                                民國 100 年 11 月 09 日 
一、基本資料:   

1. 性別:  口男  口女 

2. 年級:  口一年級  口二年級  口三年級 

3. 科別:  口外語科  口資訊科  口高中部 

二 問卷題目 

1. 除了英語之外, 請問您目前會的外語有哪些? 

口 法文  口 日文  口 韓文  口 其他(請簡述外語名稱): _______________ 

2 請問您目前最想學習那種(些)外語？(可複選,但至多可選兩項) 

口 日文   口 韓文  口 德語   口 泰文   口 法文 

口 其他(請簡述外語名稱): _______________ 

3. 承上題,請問您為什麼會想學您所選的外語? 

   口 喜歡偶像     口 未來想到當地國家發展 口 對當地文化感興趣 

   口 家人的要求   口其他原因(請簡述): ____________________________ 

4. 請問你想學的外語會感到很困難嗎? 

   口 絕對不會困難  口有一點困難     口 很困難 

5. 請問你會透過哪種方法去學習你想學的外語? 

   口 補習班    口 未來計畫出國留學    口 自修   

   口 利用影音產品學習 口家教     口家人指導 

 口其他方法(請簡述): ____________________________ 

6. 請問你會學習您想學的外語,最主要的目的為何? (僅單選) 

口 僅學習基本生活用語溝通即可   口 想聽(看)懂相關影音產品內容 

口 能閱讀書籍(例如故事等)  口其他目的(請簡述): ______________ 

7. 請問你願意花很多時間學習你英語以外的其它外語嗎? 

   口 願意        口 不願意 

8 請問您家長支持您學習英語以外的其它外語嗎?  

   口 支持        口 不支持 

9 您認為學習其它外語,是否有影響您的英語學習興趣?  

   口 有        口 沒有 

10 若您想學的外語,之後有規定要考試的話,您還會想學嗎?  

   口 會         口 不會 

<作答完畢！感謝您的填答！> 


